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1. SZKOLENIA ANIMATORÓW PARTYCYPACJI SPOŁECZNEJ W TOKU! 
(WARSZAWA, 13-15, 27-29 KWIETNIA 2011) 
 

Kolejne szkolenia animatorów partycypacji pu-
blicznej juŜ za nami. Niemal dziewięćdziesięciu 
pracowników samorządów lokalnych uczestniczy 
w cyklu złoŜonym z pięciu szkoleń, który ma przy-
gotować ich do wdroŜenia partycypacyjnych 
przedsięwzięć w swoich gminach i po-
wiatach. W kwietniu odbyły się dwa ko-
lejne szkolenia na temat diagnozy środo-
wiska lokalnego oraz partycypacyjnego 
planowania. 

Szkolenia opierają się w znacznym stop-
niu na metodach warsztatowych. Ucząc 
się przeprowadzania diagnozy środowi-
ska lokalnego animatorzy rysowali herby 
swojego środowiska, dyskutowali w gru-
pach o tym, jak ocenić potencjał spo-
łeczności, przygotowywali mapy zaso-
bów. Poznali równieŜ niektóre z metod 
badawczych i zasady planowania pro-
cesu badawczego. Cykl szkoleniowy jest 
ściśle związany z pracą animatorów w 
gminach. Po szkoleniu animatorzy mieli za zadanie przeprowadzić diagnozę w sposób partycy-
pacyjny w swoim środowisku. Jest to waŜny etap w procesie zaangaŜowania społeczności w 
przedsięwzięcie realizowane przez władze lokalne. 

Na kwietniowych szkoleniach pojawili się 
równieŜ edukatorzy partycypacji społecznej. 
Edukatorzy będą uczestniczyć w szkoleniach 
animatorów oraz wspierać ich pracę w gmi-
nach. Dzięki temu będą mogli praktycznie 
wykorzystać wiedzę zdobytą na szkoleniach 
w ramach projektu „Decydujmy razem” oraz 
podzielić się swoimi bogatymi doświadcze-
niami związanymi z animacją lokalną i party-
cypacją. Ich udział w szkoleniach został bar-
dzo dobrze doceniony przez uczestników. 
JuŜ niedługo zdamy pierwsze relacje z tego, 
jak przebiega ich praca w gminach. 
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SPOTKANIE PRZEDSTAWICIELI PUNKTÓW EKOMUZEALNYCH WRZOSOWEJ KRAINY  
(BORÓWKI, 10 MARCA 2011) 

W dniu 10 marca br. we Wrzosowej Chacie w Borówkach odbyło się kolejne spotkanie ekomu-
zealników Wrzosowej Krainy. W spotkaniu uczestniczyło 12 przedstawicieli punktów ekomuzeal-
nych i inicjatyw ekomuzealnych z tego terenu. Spotkanie dotyczyło m.in. sformalizowania 
współpracy obecnych ekomuzealników lub chcących w przyszłości prowadzić punkty ekomu-
zealne Wrzosowej Krainy z koordynatorem Programu Fundacją „Wrzosowa Kraina”. 

W czasie spotkania wstępnie omówiono 
kalendarz imprez oraz sposób współpra-
cy ekomuzealników prezentujących 
swoje produkty na stoiskach podczas 
świąt regionalnych, jak i krajowych. Na-
stępnie krótko omówiono projekt współ-
pracy pn.: „Edukacja na szlakach eko-
muzeów”, dotyczący promocji Ekomuze-
ów województwa dolnośląskiego oraz 
lubuskiego, w tym równieŜ Ekomuzeum 
Wrzosowej Krainy. 

W trakcie spotkania zaprezentowano 
przykłady ofert, które kaŜdy punkt eko-
muzealny powinien stworzyć, aby zainte-
resować turystów i zachęcić ich do ko-
rzystania z poszczególnych warsztatów. 
Następnie przedstawiono projekt umowy pomiędzy Fundacją Wrzosowa Kraina a ekomuzealni-
kami, określającą warunki współpracy oraz zobowiązania obu stron. Na koniec spotkania zo-
stał przeprowadzony przez panią Krystynę Cybiniak warsztat ze zdobnictwa butelek. 

Warsztaty poprowadził Krzysztof Szustka z Fundacji „Wrzosowa Kraina”, na co dzień związany z 
Fundacją Ekologiczną „Zielona Akcja”. Kolejne spotkanie ekomuzealników zaplanowano na 
kwiecień br., a juŜ niebawem na stronach Wrzosowej zostanie zaktualizowana informacja o 
Punktach i Inicjatywach Ekomuzealnych Wrzosowej Krainy. 

III MIĘDZYNARODOWE TARGI TURYSTYKI WIEJSKIEJ I AGROTURYSTYKI AGROTRAVEL 
(KIELCE, 15-17 KWIETNIA 2011) 

 

Wrzosowa Kraina zaprezentowała swoje produkty pod-
czas III Międzynarodowych Targów Turystyki Wiejskiej i 
Agroturystyki Agrotravel, które odbyły się w Kielcach. 
Podczas kilku targowych dni na stoisku Urzędu Marszał-
kowskiego Województwa Dolnośląskiego, swoje najlep-
sze wyroby promowała pani BoŜena Michalik. Najwięk-
szym zainteresowaniem cieszyły się m.in. konfitury z 
ogórka, konfitury z czerwonej cebuli, konfitury z buraka, 
konfitury z marchwi. 

Targi stanowiły doskonałą okazję dla zwiedzających do 
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zapoznania się z szeroko prezentowaną ofertą wypoczynku na wsi oraz z najlepszymi produkta-
mi lokalnymi, zarówno rękodziełem, jak i produktami spoŜywczymi, które pochodziły z najróŜ-
niejszych zakątków Polski. Ponad 140 wystawców przygotowało swoje wyjątkowo bogate sto-
iska. Wśród nich było kilkadziesiąt Lokalnych Grup Działania oraz wystawcy z Węgier, Francji, 
Hiszpanii, Bułgarii, Litwy, Gruzji, Mołdowy i Ukrainy. 

KORONA W KRAKOWSKIM SALONIE TURYSTYCZNYM ORAZ NA XIV MAŁOPOLSKIEJ 
GIEŁDZIE AGROTURYSTYCZNEJ (KRAKÓW, 8-10 KWIETNIA 2011) 

 

W dniach 8-10 kwietnia 2011r. w Krakowie miały miejsce dwa ciekawe wydarzenia o charakte-
rze promocyjnym, w których nasze Stowarzyszenie Korona Północnego Krakowa brało aktywny 
udział.  

W dniach 8-9 kwietnia w „Galerii Bunkier Sztuki” odbywał się 21. Krakowski Salon Turystyczny, 
podczas którego moŜna było zapoznać się z ofertą turystyczną około 100 wystawców z róŜ-
nych regionów Europy i Afryki Północnej. Wystawcy przygotowali wiele ciekawych stoisk, pre-
zentacji i pokazów prezentujących bogactwo i piękno swoich regionów. Goście mieli okazję 
m.in. zasmakować tradycyjnych potraw czy teŜ podziwiać piękną sztukę ludową róŜnych re-
gionów Europy. 

Wśród wystawców z terenu 
Małopolski znalazła się Gmi-
na Zabierzów, która jest 
członkiem Stowarzyszenia 
Korona Północnego Krako-
wa. Gmina Zabierzów, która 
hasłem „Właśnie Tutaj! - Ju-
rajski Raj w Gminie Zabie-
rzów!” zachęcała uczestni-
ków Salonu do odwiedzenia 
swojej niezwykle bogatej w 
w a l o r y  p r z y r o d n i c z o -
krajobrazowej gminy. Była 
takŜe dodatkowo promowa-
na przez stoisko stworzone w 
ramach Grup Partnerskich, 
których członkiem jest Sto-
warzyszenie Korona Północ-
nego Krakowa. Na stoisku 
Korony północnego Krako-
wa znajdowały się materiały z wszystkich 7 gmin naleŜących do Stowarzyszenia. Stoisko nasze 
było obsługiwane  przez przedstawicieli ze  Stadniny Koni Huculskich z Nielepic z Gminy Zabie-
rzów. Zaprezentowali oni m.in. piękne stroje, lokalne potrawy oraz swoją ciekawą ofertę eduka-
cyjno- rekreacyjną. Stoisko w ciekawy i atrakcyjny sposób przyciągało uwagę zarówno wielu 
zwiedzających jak równieŜ wystawców zagranicznych, którzy filmowali stoisko. 

W dniach 9-10 kwietnia, na terenie Uniwersytetu Rolniczego w Krakowie, miało miejsce kolejne 
waŜne dla miłośników „małych ojczyzn” wydarzenie. W tych dniach odbywała się XIV Mało-
polska Giełda Agroturystyczna, która była okazją do promocji turystyki wiejskiej oraz przedsta-
wienia atrakcyjnej oferty wypoczynku mieszkańcom Krakowa i całego województwa. Giełda 
zorganizowana została m.in. przez Uniwersytet Rolniczy i Województwo Małopolskie. Podczas 
giełdy zwiedzający mieli moŜliwość zobaczenia wytworów rękodzieła ludowego. MoŜna było 
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podziwiać m.in. hafty, koronki bobowskie, rzeźby oraz obrazy namalowane przez artystów ludo-
wych. Tradycyjnie teŜ goście mogli spróbować lokalnych produktów, przysmaków i regional-
nych napojów. Giełdzie towarzyszyły takŜe występy grup folklorystycznych oraz konkursy dla 
dzieci. 

Odwiedzający Giełdę mieli takŜe moŜliwość, w ramach stoiska promocyjnego Związku Mało-
polskiej Sieci LGD, zapoznać  się z materiałami promocyjnymi z obszaru Stowarzyszenia Korona 
Północnego Krakowa tj. gmin: Igołomia-Wawrzeńczyce, Kocmyrzów-Luborzyca, Liszki, Michało-
wice, Wielka Wieś, Zabierzów, Zielonki.  

PRZEGLĄD PUCHEROKÓW  
(BIBICE, 17 KWIETNIA 2011) 

 

Tradycja chodzenia po pucherach, sięgająca korzeniami XVII wieku, zapoczątkowana przez 
ubogich krakowskich Ŝaków, oŜywa rokrocznie na bibickim ryneczku, gdzie odbywa się prze-
gląd pucheroków. Tak było i w tym roku, w kwietniową niedzielę 17 kwietnia. Przed świetlicą 
„Pucherok” zapanował nagle gwar i poruszenie, wszędzie pokazało się pełno małych przebie-
rańców w wielkich czapach. Przejęte były zarówno dzieci, jak i ich rodzice i opiekunowie, którzy 
czuwali nad pociechami do ostatniej chwili – wyjścia na scenę. To barwne wydarzenie nie 
umknęło takŜe uwadze reporterów, błyskały flesze, dzieci pozowały do zdjęć i udzielały wywia-
dów.  

Przybyli takŜe Ci, dzięki którym 
tradycja zawdzięcza ciągłość, 
pan Henryk Banaś, krzewiciel 
bibickiej kultury ludowej, autor 
między innymi ksiąŜki „Bibicka 
pieśń”, załoŜyciel i opiekun mu-
zealnej Izby Regionalnej, a w 
niedzielę palmową przede 
wszystkim niegdysiejszy puche-
rok. –Ja chodziłem po puche-
rach jeszcze w 1949 roku – wie-
le osób od tego czasu zginęło 
lub zostało zapomnianych, ale 
niewinne pucheroki przetrwały 
– mówił wzruszony.  

Wiele osób przybyło podziwiać 
bibickie pucheroki, w tym licz-
na grupa z Zawiercia, blisko 60 osób z tamtejszego PTTK. Nie odjechali z pustymi rękami, wójt 
obdarował organizatorkę wyjazdu Joannę Kutę pełną uroku lalką pucheroka, maskotką gminy 
Zielonki. Inne drewniane pucheroki, misternie wykonane przez regionalnych rzemieślników, pię-
trzyły się na stoisku Centrum Kultury, wzbudzając zainteresowanie dzieci i dorosłych. Najwięcej 
oczu skierowanych było jednak na scenę, gdzie jedna po drugiej następowały po sobie barw-
ne grupki pucheroków.  

Podczas przeglądu moŜna było kupować piękne prace wielkanocne wykonane przez pod-
opiecznych Środowiskowego Domu Samopomocy z Woli Zachariaszowskiej, a takŜe podziwiać 
ozdoby, które brały udział w konkursie wielkanocnym. Na koniec rozdano nagrody laureatom 
tego konkursu. I chociaŜ barwnych przebierańców zobaczymy znowu dopiero za rok, to w 
Centrum Kultury w Bibicach cały czas czekają na nabywców pocieszne pucheroki z drewna. 
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DNI ZIEMI W NOWEJ HUCIE 
(KRAKÓW, 15-16 KWIETNIA 2011) 

 

Obchody Dni Ziemi mają charakter ogólnokrajowy. W tym roku ze względu na Święta Wielka-
nocne odbyły się wcześniej niŜ zwykle, bo 15 - 16 kwietnia, jak zwykle w Alei RóŜ w Nowej Hucie. 
Ich celem jest skupienie uwagi jak największej liczby osób wokół tematyki związanej z ochroną 
środowiska naturalnego. Jest to impreza organizowana wspólnie z Wydziałem Kształtowania 
Środowiska Urzędu Miasta Krakowa. 

Na corocznej Krakowskiej Wy-
stawie Ekologicznej, z uwagi na 
bliskość Wielkanocy nie zabrakło 
elementów związanych z tym 
świętem. W Alei RóŜ na specjal-
nie przygotowanych stoiskach 
moŜna było zakupić wyroby ce-
ramiczne, plecione ręcznie ko-
szyki, pisanki, świece, miody i 
wiele innych rzeczy. Atrakcją dla 
najmłodszych była moŜliwość 
wykonania własnoręcznie palm 
wielkanocnych. Całość imprezy 
uświetniały występy dzieci z no-
wohuckich szkół i przedszkoli. 
Prowadzona była równieŜ zbiór-
ka surowców w zamian, za które 
rozdawane były sadzonki kwia-
tów krzewów i drzew. Stowarzy-
szenie na Rzecz Rozwoju Nowej Huty w ramach obchodów Dni Ziemi, jak co roku, zorganizowa-
ło rajd rowerowy wokół łąk nowohuckich, który odbył się 15 kwietnia o godzinie 10:00.  

Kolejną atrakcją zorganizowaną przez Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Nowej Huty była wy-
cieczka autokarowa do Lanckorony. Odbyła się 16 kwietnia i wzięło w niej udział 30 dzieci z 
Nowej Huty. Dzieci zwiedziły Izbę Muzealną, ruiny zamku, podąŜały śladem aniołów, a na ko-
niec zjadły pyszne kiełbaski z grilla.  

Stowarzyszenie na Rzecz Rozwoju Nowej Huty serdecznie dziękuje młodzieŜy i nauczycielom, 
którzy wzięli udział w tegorocznym Rajdzie Rowerowym. 

SMAKI I KOLORY WIELKANOCY NA KACZAWSKIM JARMARKU WIELKANOCNYM 
(PASZOWICE, 17 KWIETNIA 2011) 

 

Wiosennie, kolorowo i świątecznie było na czwartym juŜ Kaczawskim Jarmarku Wielkanocnym, 
który rozłoŜył swoje kramy 17 kwietnia w Paszowicach przy Gminnym Ośrodku Kultury i w świetli-
cy wiejskiej. Uczestniczyło w nim prawie pięćdziesięciu wystawców z terenu Gór i Pogórza Ka-
czawskiego, czyli powiatu jaworskiego, złotoryjskiego i legnickiego oraz sąsiednich. Piękna, wio-
senna pogoda sprawiła, Ŝe plac przy Gminnym Ośrodku Kultury i świetlica wiejska wypełniły się 
zarówno wystawcami, jak i zwiedzającymi. Trudno opisać słowem wielość barw i sposobów 
zdobienia, jakimi mieniły się jaja wielkanocne. Wśród nich wyróŜniały się na pewno kraszanki 
wykonane przez Piotra Wiechecia z Jawora, na których misternie przedstawiono piętnaście sta-
cji drogi krzyŜowej. Najbardziej chyba jednak kusiły stoły wielkanocne, uginające się wprost od 
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przysmaków przygotowanych przez gospodynie z Pogórza Kaczawskiego. Wiele osób zrobiło 
zakupy na kiermaszu kwiatów, krzewów  i winorośli. Podziw wzbudzały piękne stroiki świąteczne, 
koszyczki, jaja i ozdoby wykonane szydełkiem, kompozycje z suchych kwiatów, mchu i innych 
naturalnych materiałów. Ideę 
misji katolickich przy misyjnym 
drzewku wielkanocnym pro-
mował o. Jerzy Panek, misjo-
narz z Paszowic. Natomiast 
wszystkim Kresowiakom na 
pewno zakręciła się łezka w 
oku przy wystawie sprzętów 
domowych i ubiorów na wy-
stawie przygotowanej przez 
Leszka Duszeńko z rodziną. A 
najpiękniej owe stroje wyglą-
dały na jego córce Kseni, któ-
ra do wianuszka z kwiatów 
miała przypięte pięknie tkane 
wstąŜki mające – bagatela – 
sto lat! Wśród publiczności 
przechadzały się przebrane za 
kurczaczki, baranki i króliczki 
dzieci ze świetlicy w Paszowicach z koszyczkami pełnymi czekoladowych jajek. A dla tych, któ-
rzy zgłodnieli były pstrągi z grilla i wędzone z hodowli w Bolkowicach. Na scenie prezentowały 
się zespoły DOBROMIERZANIE, POGÓRZANIE, WOJCIESZOWIANIE, KUKUŁECZKI, DIABOŁKI, Zespół 
śpiewaczy Stowarzyszenia „Wspólna Inicjatywa” z Budziszowa Małego i WIADROWIANIE. Pro-
mocję programu unijnego LEADER na specjalnym stoisku prowadziły pracownicę Stowarzysze-
nia LGD „Partnerstwo Kaczawskie” - Agnieszkę Wegneris i Karolinę Rudnicką z Dobkowa. Nato-
miast ozdabianiem koszyczków zajmowały się instruktorki GOKu Jolanta Romanowska i Dorota 
Pisulska. Wśród stoisk krąŜyła komisja konkursowa, która oceniała przygotowane przez koła go-
spodyń, zespoły folklorystyczne i mieszkanki wsi stoły wielkanocne; baby i inne ciasta smakowa-
ły Piotr PieniąŜek, Sabina Kupiec i Gabriela Męczyńska; palmom przygotowanym przez dzieci 
przyglądała się natomiast komisja dowodzona przez radnego Sylwestra Rudźca. Wszyscy laure-
aci konkursów otrzymali atrakcyjne nagrody ufundowane przez Gminny Ośrodek Kultury, Staro-
stwo Powiatowe i Partnerstwo Kaczawskie.  

EKOLOGICZNY PIERWSZY DZIEŃ WIOSNY W DEBRZNIE 
(DEBRZNO, 21-25 MARCA 2011) 

Działania związane z pierwszym dniem wiosny rozpoczęliśmy od 
zebrania pomysłów i sprecyzowania celów, które planowaliśmy 
osiągnąć realizując przedsięwzięcie. Zarówno nauczyciele, Dyrek-
cje naszych placówek jak i uczniowie prześcigali się w propozy-
cjach zorganizowania niecodziennego Pierwszego Dnia Wiosny. Z 
wielu propozycji zespoły badawcze obu szkół opracowały szcze-
gółowy plan działań obejmujący przedsięwzięcia realizowane rów-
nolegle lub wspólnie w trakcie pięciu dni – od 21.03.2011 do 
25.03.2011r. Zapraszamy na krótką relacje z tych wydarzeń: 

Dzień 1, poniedziałek, 21.03.2011 

Cała społeczność szkolna MłodzieŜowego Ośrodka Wychowawczego w Debrznie z zapałem 
przystąpiła do realizacji działań. Gabinet języka polskiego przeistoczył się w pracownię pla-
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styczną, w której powstawały prawdziwe dzieła sztuki – nasze Eko-Marzanki! W gabinecie biolo-
gicznym  zorganizowaliśmy konkurs na hasła promujące kampanię na rzecz zasobów przyrody. 
Wykorzystaliśmy je tworząc duŜe, kolorowe plakaty przyciągające uwagę. Rozwiesiliśmy je we 
wszystkich moŜliwych miejscach naszego miasteczka. Plakaty wisiały w urzędach, sklepach, 
słupach ogłoszeniowych. Wzbudzały zainteresowanie mieszkańców, co było naszym nadrzęd-
nym celem. Od lat bowiem propagujemy wśród społeczności lokalnej dbałość o nasze środo-
wisko.  

Dzień 2, wtorek, 22.03.2011 

To był równieŜ pracowity dzień! W tym dniu opracowaliśmy treść 
ogłoszenia skierowanego do mieszkańców Debrzna dotyczącego 
zbiórki makulatury oraz mapę punktów zbiórki makulatury. Uczniowie 
klasy VA ZS podjęli się rozwieszenia aŜ 80 plakatów na terenie nasze-
go miasteczka. Członkowie kół teatralnych wspólnie szlifowali teksty 
na happening, a klasy V i VI kończyły przygotowanie rekwizytów.  

Dzień 3, środa, 23.03.2011 

To był wielki dzień, w trakcie którego wyszliśmy na ulice naszego miasteczka kolorowym koro-
wodem wzbudzającym spore zainteresowanie przechodniów. Na czele nieśliśmy nasze Eko-

Marzanki, transparenty i rekwizyty czystego powietrza oraz smutnych i 
wesołych drzew. Rozśpiewani i w doskonałych humorach dotarliśmy do 
Rynku miejskiego, gdzie oczekiwali nas juŜ pracownicy Centrum Kultury 
Sportu i Turystyki w Debrznie. Tu odbył się happening pn „TAM GDZIE 
SZUMI LAS” – piosenki i teksty zaprezentowane przez wychowanków 
MOW i uczniów ZS wzbudziły zainteresowanie przechodniów, których w 
tym dniu było wielu, gdyŜ środa jest u nas dniem targowym!  

Dzień 4, czwartek, 24.03.2011 

Sprawdziliśmy z jakim odzewem spotkał się nasz apel dotyczący 
zbiórki makulatury. Ekozespół klasy II A wraz z opiekunem zebrał 
przygotowaną przez mieszkańców Debrzna makulaturę i zgroma-
dził ją w magazynie MOW w Debrznie.  Zebraliśmy jej  sporo! 

Dzień 5, piątek, 25.03.2011 

To jeszcze nie koniec naszych działań – ekoreporterzy opracowu-
ją artykuły do szkolnej gazety i na nasze strony WWW. Ekozespół klasy VI A MOW opracował 
petycję do Burmistrza Miasta i Gminy Debrzno o zaniechanie zabiegów polegających na dra-
stycznym przycinaniu koron drzew w naszym mieście, gdyŜ obcięcie gałęzi powoduje zamiera-
nie drzew z powodu utraty masy zielnej.  

Podsumowania słów kilka: 

Nasz Ekologiczny Pierwszy Dzień Wiosny był niezwykle ciekawym przedsięwzięciem, które 
wspólnie zrealizowali uczniowie z tzw. środowiska otwartego i młodzieŜ defaworyzowana spo-
łecznie (która miała okazję dowartościować się i przekonać, Ŝe ma wielkie pokłady talentów, 
które naleŜy tylko odpowiednio wykorzystać!). Po raz kolejny przekonaliśmy się, Ŝe wspólnie 
moŜna przenosić góry i zdziałać wiele, by przerwać zaklęty krąg milczenia i poruszyć sumienia 
ludzi, którzy w natłoku codziennych spraw zapominają o potrzebach przyrody. Bez względu na 
wynik konkursu jesteśmy z siebie bardzo zadowoleni – przez kilka dni mówiło się o nas wiele w 
naszym małym miasteczku  (oczywiście tylko w superlatywach).  Z pewnością to nie jest nasze 
ostatnie wspólne działanie – realizujemy przecieŜ partnerski projekt pod nazwą „Wspólnie z 
energią na rzecz energii” dotowany przez Fundację Partnerstwo dla Środowiska z Krakowa – 
do czerwca pracy więc będziemy mieli sporo.!!! 


